

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научно-исследовательской работе
Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова,
доктор химических наук,
профессор Малкандуев Ю.А.

« 10 » мая 2018 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» о диссертации О.А. Голиковой «**Именная классификативность в языке: криптокласс «Res Planae»**», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Рецензируемая работа О.А. Голиковой представляет собой еще одно оригинальное научно-квалификационное исследование, выполненное в ставшей известной за последние годы Воронежской лексико-типологической научной школе, возглавляемой профессором А.А. Кретовым (см. также плодотворные разыскания О.О. Борискиной и ее учеников). Выбор диссертационной темы, как с точки зрения предмета и объекта исследования, так и в плане разрабатываемой методологической перспективы делает эту работу несомненно **актуальной** и **своевременной** на современном этапе развития лингвистической мысли. Иными словами, **актуальность** исследования предопределяется тем, что, несмотря на появление серии замечательных и глубоких лингвистических проектов этой школы, а также многих работ общего и частного характера в мировой лингвистике, накопленные знания о природе и типах именной классификативности в

языке нуждаются в расширении и углублении, а некоторые ключевые понятия в области лексической типологии требуют уточнения и новой интерпретации (ср. новые принципы противопоставления лексических единиц, основанные на семантических классификаторах, поиск новых средств классификации в языке и т.д.). Все это обусловило общую **цель** работы и ряд специальных **задач** как теоретического, так и практического характера, которые успешно решены в рецензируемой работе О.А. Голиковой.

Научная новизна диссертации определяется как самой эмпирикой, так и исследовательским ракурсом ее научного описания, основанном на новейших теоретических установках отечественных и зарубежных исследователей. Кроме этого, в рецензируемой работе автором впервые предложено типологическое обоснование выделения именного криптокласса «*Res Planae*», идентифицированы признаки, лежащие в основании изучаемой скрытой категории английского языка и впервые описан основополагающий признак «предмет с ровно-плоской горизонтальной поверхностью». Впервые также дополнена и описана разработанная система именных криптоклассов с учетом иерархии признаков в терминах их когнитивной и коммуникативной значимости для англофонов.

Структура диссертации подчинена логике раскрытия концепции О.А. Голиковой и состоит из введения, двух исследовательских глав, заключения и разнообразных приложений.

Сказанное обуславливает несомненную **теоретическую значимость**, релевантную для заявленной специальности, которая связана с новой методикой идентификации и обоснования криптокласса *Res Planae*, а также сравнительным анализом распределения предметных и не предметных имен в ранее выделенных криптоклассах, что открывает новые возможности освещения принципов языковой категоризации, основанной на классифицирующей и синтезирующей деятельности человеческого ума.

Следует отметить полноту и достаточную репрезентативность собственно исследовательского материала, насчитывающего 57.110 словоупотреблений а также разнообразные корпуса с объемом в сотни миллионов и даже миллиардов словоупотреблений, что, несомненно, обеспечивает **обоснованность положений**, выносимых на защиту, а также **достоверность выводов**, предложенных автором.

Результаты анализа материала свидетельствуют о **практической значимости** исследования, связанной с возможностью пополнения электронных лингвистических ресурсов. Полученные данные также могут быть использованы в лекционных курсах по общей теории языка, когнитивной лингвистике, языковой типологии и практике преподавания языка, в частности, всех его релевантных аспектов – грамматики, лексикологии, стилистики и т.д.

Научные **допущения**, выдвинутые О.А. Голиковой, получают верификацию в тексте диссертации, а также подтверждаются непротиворечивыми выводами и обобщающим заключением. В качестве примера приведем довольно профессионально выстроенную дискуссию относительно понимания соотношения топологического типа и формы объекта (стр. 38-39 дисс.). Применяемые в работе **методы анализа** соответствуют цели исследования, ее специальным задачам и, что самое главное, новейшим направлениям современного лингвистического анализа.

К числу явных достоинств работы О.А. Голиковой следует отнести композиционную стройность и непротиворечивость изложения, ясный и доступный язык, логическую последовательность.

Личный вклад автора в изучаемую проблематику связан с тем, что исследовательница на основе грамотного сопоставления и анализа точек зрения Б. Уорфа и В.А. Виноградова (с. 24 и далее дисс.) предложила определение именной классификативности, с которой мы полностью согласны. Кроме этого О.А. Голикова представила типологические основания выделения криптокласса «Res Planae», выявив при этом

соответствующие классификационные признаки искомой категории английского языка. Выявлены количественные параметры вхождения имен в исследуемый криптокласс, предопределяемые разнообразными факторами, которые убедительно расписаны в соответствующих разделах исследования.

Особо отметим логично выстроенную интерпретацию сходств и различий языковой категоризации с позиции теории когнитивной семантики (ср. идеи Л. Талми, впоследствии разработанные и развитые в трудах отечественных лингвистов, в частности, Е.В. Рахилиной) и именной классификативности, активно разрабатываемой в Воронежской научной школе. Заслуживает положительной оценки в этом смысле мнение автора о том, что «категориальные признаки, лежащие в основании криптокласса, имеют когнитивную природу и связаны с топологическими характеристиками объекта». Указанные личные достижения автора можно считать вкладом в изучение теории языковой категоризации и криптоклассного анализа лингвистического материала. В этом смысле особо подчеркнем методологически важную мысль диссертанта о том, что изучение скрытой категориальности основано на механизмах вторичной (непрямой по терминологии автора) метафорической номинации (с. 43 дисс.).

Наряду с несомненными научными достижениями и весьма благоприятным впечатлением, хотелось бы высказать ряд комментариев и задать вопросы, уточняющего характера.

1. При криптоклассном анализе классов *Res Parvae*, *Res Longae Penetrantes*, *Res Acutae*, *Res Filiformes*, *Res Liquidae*, *Res Rotundae*, выполненных ранее в Воронежской школе для каждой из групп были выделены идентифицирующие или классообразующие признаки. Ср. «нитевидность», «текучесть», «круглая форма», «колкость», «длинно-тонкая форма» и т.д. В этом ряду признаков, как нам кажется, немного неуклюже звучит категориальный признак, формирующий класс *Res Planae*, который определяется как категориальный признак «предмет с ровно-плоской поверхностью». Понятно, что классификация материала и ее рубрикация

представляют определенные трудности, но, тем не менее, можно было бы воспользоваться прилагательным «плоское» (ср. например с 5 дисс.).

2. На стр. 117 автор отмечает, что 84% анализируемых имен абстрактной и отвлеченной семантики обнаружили свою принадлежность к криптоклассу Res Planae. Есть ли у этих имен отличие (ср. отвлечённой VS абстрактной), по мнению автора. Если да, то какое?

3. Автор указывает, что «анализ показал в целом нейтральность категориального признака «предмет с ровно-плоской поверхностью», положительная или отрицательная оценка которого определяется контекстом». Если мы Вас правильно поняли, то это положение касается не только эталонных имен категории, но и имен с отвлеченной семантикой?

4. Данный вопрос связан с предыдущим и заключается в следующем. Справедливо ли будет утверждение, что во всех случаях имя, используемое в целях не прямой (вторичной) номинации, обладает нейтральной семантикой?

Наши комментарии и предложения не затрагивают концептуальных положений и достоверности выводов интересной и глубокой работы. Эти вопросы являются, скорее, приглашением к дискуссии, которая позволит наметить перспективу для дальнейших разработок данной темы, которая, несомненно, имеет большой исследовательский потенциал.

Диссертационная работа отличается тщательностью лингвистического анализа, логической непротиворечивостью, аргументированностью выводов, корректным обращением с теоретическим и практическим материалом.

Проведено самостоятельное, актуальное, теоретически и практически ценное исследование, которое вносит существенный вклад в изучение природы и особенностей именной классификативности и языковой категоризации.

Автореферат и публикации О.А. Голиковой полностью отражают содержание диссертации. Приведенный список публикаций в количестве 12 наименований, в том числе 5 в изданиях, входящих в список ВАК,

свидетельствует о том, что основные положения диссертации были достаточно полно апробированы и представлены научной общественности.

По содержанию и по форме рецензируемое диссертационное исследование, подчеркнем еще раз, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых позволяет их квалифицировать как **научное достижение**. Она соответствует пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор **Ольга Александровна Голикова** заслуживает присуждения ей степени кандидата филологических наук по специальности по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Отзыв о кандидатской диссертации О.А. Голиковой на тему: «Именная классификативность в языке: криптокласс «Res Planae» подготовлен доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры Кимовым Рашадом Султановичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры английского языка ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (протокол заседания № 9 от 10 мая 2018 года).

**Зав. кафедрой английского языка
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный университет им. Х.М. Бербекова»,
кандидат педагогических наук,
доцент**

Муртазова Зурият Адрахмановна

ДАТА: 10 мая 2018 г.

Контактная информация:
**ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный университет им. Х.М. Бербекова»**

Кафедра английского языка

АДРЕС: 360004, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173



Заверено:
ученый секретарь КБГУ И.В. Ахмедова

ЭЛ. ПОЧТА: bsk@kbsu.ru

ТЕЛЕФОН: +7 (8662) 42 14 10

САЙТ ОРГАНИЗАЦИИ: <http://kbsu.ru>